
Dokumentácia zvona 
drevenej zvonice v osade Greguše pri obci Makov 

 

 



ôvodná drevená zvonica, nachádzajúca sa v osade Greguše, bola vybudovaná už v roku 1850. Tá 

bola do dnešnej podoby nahradená novšou až v roku 1997, kedy ju na slávnosť Sedembolestnej 

Panny Márie posvätil vtedajší vdp. farár Pavol Mitaš. Zvonica okrem iného ako jediná spomedzi 

všetkých stavieb prežila vypálenie osady nacistickým vojskom dňa 13. decembra 1944. Oceľový zvon, 

umiestnený v tejto drevenej zvonici, bol vyhotovený v Nemecku, v roku 1880, v bochumerskej zlievarni 

s názvom Bochumer Verein Gußstahl-Fabrikation. Vďaka maďarským nápisom, situovaným na 

povrchu zvona, sa dozvedáme, že oceľový zvon bol zadovážený z milodarov veriacich makovskej 

farnosti, pod správou a duchovnou službou vtedajšieho pastora a dekana Františka Ottingera. Aj napriek 

tomu, že počas vojnovej rekvirácie zvonov, v čase prvej svetovej vojny (konkrétne v rokoch 1916 až 

1917), vojenská armáda nehabala z kostolných veží a zvoníc oceľové zvony, osadníci Greguší zvon 

zvesili a na celé tri mesiace schovali do kopy hnoja, čím ho vtedy pred možnou rekviráciou uchránili. 

 

 

Hmotnosť: 
 

Priemer / výška: 
 

 

Ladenie: 
 

Zvonolejár, miesto a rok odliatia: 

 

65 kg 

 

602 mm / 545 mm 

 

g2 
 

Bochumer Verein, Bochum, 1880 

 

Oceľový zvon, s osou kyvu v smere severozápad – juhovýchod, je zavesený v strednom poli trojpoľovej 

drevenej zvonovej stolice. Má tanierovú korunu, ktorá je spojená s rovným dreveným závesom. Pod 

príklopom zvona sa z juhovýchodnej strany nápisovej pásky, lemovanej dvojicou plastických liniek, 

nachádza skratkový signujúci nápis, poukazujúci na názov firmy, ktorou bol zvon vyhotovený:  

 

B. V. G. [Bochumer Verein Gußstahl-Fabrikation] 

 

Na juhovýchodnej strane, vo vrchnej časti drieku  

zvona, je umiestnený jednoriadkový maďarský nápis: 

 

MAKOVI PLEB: HIVEK KEGY ADOMÁNYA. 

 

V preklade: Makovská farnosť - milodar od veriacich. Ďalší jednoriadkový  

maďarský nápis nájdeme aj na severozápadnej strane, v spodnej časti drieku: 

 

OTTINGER FER: LELKÉSZ ÉS ESP: ALATT. 1880.  

 

V preklade: Ottinger Ferenc (František): pastor a dekan, počas 1880. 

 

Prechod k  úderovému vencu zvona je lemovaný trojicou plastických liniek. Zvon má lietajúce srdce  

a je pravidelne poháňaný tradičným ručným spôsobom, rukami zvonára, cez oceľovú páku s lanom.  
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Zdokumentoval a spracoval: Ľubomír Fusko 

Preklad maďarských nápisov: Mgr. Adela Princzová   

 

Dokumentácia zvona drevenej zvonice v osade Greguše pri obci Makov bola zrealizovaná  

dňa 27. augusta v roku 2020, vďaka súhlasu a pomoci vdp. farára Mgr. Mareka Kotlárika.  


